



微信公众号“上海奉贤”

准印证号(B)0178

奉贤报

FENGXIAN NEWS



2021年6月29日 星期二 第97期

关注本报请搜索《奉贤报》数字报：<http://www.fengxianbao.net>

奉贤海塘“贤文化”“塘文化”



□ 张懿 夏啸玲

奉贤临江濒海，南有杭州湾海塘，北有黄浦江江堤，具有通江达海、水系纵横的区位优势。滨海，既有得海之利，也有海患之弊。历史上，由于杭州湾海水北侵，奉贤海湾是东海强潮的冲击点，千百年来，海岸不断塌陷，大片良田被吞噬，奉贤人民为保家园，与海潮海难不懈抗争。回溯历史，自新中国成立以来，奉贤海塘走过了一条不寻常的发展道路，撤县建区20年里，奉贤海塘建设更是取得重大突破。人民塘、柘林塘、奉新六号塘、水利塘……从曾经的土塘变为百年一遇、两百年一遇达标工程，由东向西、内外交叠，筑起奉贤区防御风暴潮的一道铜墙铁壁。巍巍海塘横卧杭州湾北岸，见证了奉贤滨海的沧桑巨变，承载着奉贤人民围海筑堤的壮举，传承了绵延不绝的“贤文化”“塘文化”。

观塘忆古弄潮人 锁海长城由此生

作为临海之地，奉贤历史上多潮灾、多海患。修筑海塘，平息海患，正是凭着历代奉贤弄潮人生生不息顽强拼搏的弄潮精神，才铸就了如今巍巍壮观的锁海长城。

据载，从唐至清，奉贤境内先后共筑有海塘8条，历史上奉贤人民积累了丰富而宝贵的筑塘技术。1996年5月，奉柘公路路基拓宽，让被埋在沙土里近百年的华亭东石塘重见天日。古海塘由一块块经过雕琢的条石组成，以一定规则或竖或横整齐地码放在一起，宽度可达数米。可以想象，这样的一座石堤筑成的锁海蛟龙在数百年前，经受住一次次狂风暴雨卷起的层层巨浪冲击，仍巍然屹立，守护着海塘内的万顷良田和百万黎民百姓。

如今，这段石海塘早已失去防汛抗台的作用，但奉贤人民没有遗忘它，这是古代奉贤人民与大自然作斗争留下的杰作，成为教育后人的生动历史教材。1996年，华亭东石塘遗址被批准为县（现为区）级文物保护单位，2002年6月3日被公布为市级文物保护单位。经过数百年岁月的流失，海水退却了，堆积下的厚厚沙土向东海方向延伸了10多公里。那些曾经抵挡海潮的海上长城成为奉贤内陆一条不起眼的小石墙，没有了高低落差的险峻，没有了傲视风浪的耸立，但它们经历了数百年的岁月，至今依然凝望着奉贤海湾。

祖国解放开新篇 再立潮头兴筑塘

新中国的成立，掀开了新奉贤弄潮人征服海患、改造海塘的辉煌历史篇章。在中国共产党的正确领导下，奉贤人民投身于社会主义现代化建设潮流，一代代弄潮儿前赴后继。为锁“蛟龙”，海岸建起了高标准巍巍大堤；为造“桑田”，千军万马鏖战滩涂，在创造陆地向外扩展的人类奇迹的同时，也体现了社会主义制度能集中力量兴办大事的优越性，并孕育了宝贵的“弄潮精神”。

20世纪80年代前，奉贤的岸滩由总体上处于淤涨态势，80年代后，

奉贤的岸滩转而变为逐渐冲刷为主的态势，由于滩涂态势恶化，一线海塘险情迭出。为确保一线海塘安全，为开发奉贤境内的杭州湾滩涂资源，奉贤多次实施筑塘工程。人民塘、团结塘、柘林塘、奉新6号塘、水利塘等等19条（段）新筑海塘由此而建。

达标工程巍巍立 守望一方海塘人

1997年是奉贤防汛抗台历史上沉重的一年，奉贤遭了解放以来最大的一次风暴潮——“9711台风”。此次自然灾害造成奉贤直接经济损失达6000多万元，也带来了奉贤堤防建设的重大变革。

9711台风侵袭上海期间潮位高度远超百年一遇，为奉贤县历史所罕见，大大超过了当时奉贤区现有江、海堤防的抗御能力。当时，金南西海塘全线溃决；金南东海塘大部塌毁；金汇中塘有3.5公里区间水毁严重，其中三角洋一带塘段石冲塌过半；此外，中港以东、团结塘、东港塘和柘林东塘均遭受不同程度损毁。海水汹涌而入，树木倒伏，良田被淹没、房屋被冲塌、水产养殖塘被冲毁，沿海地带一片汪洋。

遭受这次强台风袭击之后，海塘达标工程建设显得尤为紧迫。在市、县两级政府的高度重视下，海塘达标工程在奉贤一线海塘全面铺开。海塘达标工程包括外坡达标工程、塘顶保护工程、内坡保护工程和保滩工程4个部分，以外坡达标工程为整个达标工程的标志。工程起于1997年，经过整整5年的艰难施工，至2001年海塘一线防汛大堤全面完成，由未建结构工程的土塘转变为砼结构防汛大堤，防御标准基本达到或超过100年一遇标准，塘顶混凝土路面全线贯通。

经过一次次风暴洗礼后的海塘，越发突显出它坚固和重要性。自1974年奉贤海塘管理所成立，每一次台风来袭，每一处海塘工程建设，都留下了海塘人的身影。四十多年寒暑更替、顶风冒雨，海塘人不辱使命，静默坚守奉贤南大门防汛第一线，战台风、斗暴雨、冒酷暑、顶严寒，甘为风暴守望者，保卫着一方平安。

御潮能级再提升 绿色海塘焕新颜

四十多年风雨历程，一代代“老守塘人”见证了海塘的沧桑巨变，他们凝聚起的“团结奋进、拼搏奉献、务实创新、固塘兴所”的海塘精神，也在“新海塘人”身上赓续传承。而今，奉贤海塘东起南奉交界，西至金奉交界，现有一线大堤40.71公里，保滩工程25.3公里，林带面积2190亩。经过不懈探索和努力，2014年起奉贤海塘网格化管理系统启用，海塘市场化巡查工作机制建立实施，实现了海塘传统管理向信息化管理的迈进。2015年起，奉贤海塘开始全面推进二百年一遇海塘达标工程建设。截止目前，建设完成防御能力达到二百年一遇加12级风组

合的标准大堤长34.94公里，在建3.2公里；防御能力达到百年一遇潮位加11级风组合的标准大堤长2.57公里。日常管理达到主动、精确、快速和统一，精细化管理水平不断提升，实现防御能级再提升，为城市安全筑起一道坚固屏障。

今年是中国共产党百年华诞，也是奉贤撤县建区20周年。习近平总书记提出“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，赋予新时代人民城市新使命，四届区委十次全会已将建设“五美五强”新奉贤的未来发展蓝图绘就。为深入贯彻落实习近平总书记生态文明建设重要战略思想，近年来，奉贤海塘在围绕防汛安全一条主线，确保筑牢安全屏障的基础上，致力于打造绿色生态

海塘，努力实现奉贤海塘岸线向“生命线、风景线、幸福线”蝶变。一方面有序推进海塘绿化品质的提升改造。2020年起在海塘全线空地开展生态林建设，加强内青坎整治和塘前滩地保护。充分考虑绿化品种的功能性、多样性、观赏性，在金汇塘等段试点改种栎树、女贞、紫薇等植物，将内坡、内青坎建设成排水通畅、河岸稳定、保护水土的绿化景观带，营造“一岸翠绿绕海生”的海塘美景。另一方面，适时推进“安全、景观、生态、文化”融于一体的绿色海塘构想。以水利塘为试点，打造集休闲、健身、亲水于一体的海塘特色景观小品。考虑到水利塘位于金汇港入海段东侧，东面紧邻上海碧海金沙水上乐园，西面与奉新六号塘渔人码头隔港相望，周边游客流动量大，地理位置优越，区海塘所在达标工程建设完成的基础上，将该段加以提升改造，将突出海塘文化景观小品融入。堤顶铺设1650米彩色步道，内坡种植多品种多层次绿化2000多平方米，绿化带内敷设休闲步道，沿路树立8处宣传展牌，宣传展示奉贤海塘历史变迁、现状特色。

至今年4月底，工程建设完成，现已向社会公众开放。经提升改造后的水利塘，塘外天高海阔，“茫茫东海波连天”，塘内草场莺飞，“拂堤杨柳醉春烟”。悠然漫步于步道上，看古今海塘变迁，听涛声阵阵，拂海风习习，一派“面朝大海、春暖花开”景象。通过海塘与道路、绿地等设施在空间上的相互融合，不仅确保了水利塘段防汛安全，实现了与环境生态协同增效，进而也赋予了海塘文化、经济、民生等“新属性”，为周边市民提供了休闲、娱乐、健身又一好去处，给沿岸地区增添了新的发展动能。

如今，漫步绵绵海塘大堤之上，沿线多品种绿化迎风挺立，树木花草相得益彰，一片“天水林相映”美景；远眺初春的芦苇荡，金色羽毛般的芦花随风摇曳，美丽醉人；大堤前的海滩上，三三两两的游人，嬉戏游玩；海浪的呼啸远远的、轻轻的，怕惊扰了梦境似的。此时此刻的海塘人看着眼前的一切，怀着一份感激，一份荣耀，一份铭记。

奉贤区海塘堤线图

